

2016年7月26日 第82期 星期二 丙申年六月廿三

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3092期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

由医务人员挺身而出救人引发的思考 天使“最美瞬间”传递正能量

本报记者 胡晓军 张晓华

近期，华北多地迎来今夏最强降雨。连日来，一名年轻女子在雨中跪地救人的视频被众多网友关注、转发，网友称她为“最美河南女孩儿”。一时间，朋友圈里掀起寻人热潮。

视频中的故事发生在7月14日13时许。当时，天上下着小雨，在河南省郑州市西三环高架桥上，一位年近50岁的女士突然从10米左右高的高架桥上掉下来，昏迷不醒。途经此处的一位年轻女子发现后立即拨打120，并俯身为昏迷的女士打起了伞。看到伤者呼吸渐微，年轻女子立即跪地为其进行心肺复苏和人工呼吸。急救车到来后，年轻女子悄然离去。

之后，这位年轻女子终于被找到。她是郑州人民医院肾内科护士张鑫娜，今年26岁。

医务人员关键时刻救人蔚然成风

从3月底到现在，短短3个多月的

时间内，类似的事情在郑州人民医院已经发生了3次，3个故事的“主角”都是护士，她们或因在公共场所救人，或因义务照顾患儿，照片被周围的人拍下并转发，传遍全国，引发各类媒体关注。另外两人分别是该院肾内科护士马丹、爱心病房护士许姝悦。

令人赞叹的是，这3名护士中两人是“90后”，一人是“80后”。她们是郑州人民医院年轻护理工作者的一个缩影，也说明不分场合履行医者天职，在该院的护理队伍中已经蔚然成风。

无独有偶。7月19日，一个护士在雨中为患者做心肺复苏的视频，在山西省太原市市民的朋友圈里引发大量点赞。

救人者是山西大医院（山西医学科学院）急诊科护士沙美容。当天上午10时40分，山西省太原市大雨，山西大医院内，一名男子独自往该院门诊走去时忽然倒地。分诊台护士沙美容闻声冒雨跑过去，看到男子倒在地上呼吸困难，立

即跪地判断情况，第一时间为他进行心肺复苏。路人看到此景，纷纷主动为沙美容和患者撑起雨伞。紧随而至的急诊科医务人员，合力将男子转运至重症监护室进行抢救。

时间回溯到2015年10月25日11时，在高速行驶的G672次高铁上，患者李翔突发心肌梗死。刚好在这趟列车上的国内著名心血管病专家胡大一听到呼救后，紧急带领团队成员前往抢救，患者最终转危为安。这一场景，正好被随行的河南省卫生计生委宣传处负责人和医药卫生报社记者捕捉到，并被迅速爆料至各媒体，以新媒体首先刊发图文、多种媒介集中报道等全媒体呈现的形式，引发舆论热潮。随后，舆论在积极褒扬大医精神的同时，继续深挖高铁急救机制等深层次问题。（更多内容详见文后链接）

医务人员挺身而出赢得广泛点赞

郑州、太原两地护士雨中救人以及

河南低价药品采购金额达24亿元

本报讯（记者卜俊成 通讯员张红涛）7月14日，2016年全省药政工作座谈会上传来消息，河南低价药品挂网采购工作在全国率先完成，截至今年6月，低价药品采购金额达24.07亿元，配送到位率超过90%。河南省卫生计生委副主任黄红霞出席会议并讲话。

河南持续加强低价药品供应保障工作。截至今年6月，全省低价药品采购金额为24.07亿元，配送到位率超过90%；完成低价药品备案工作，17个省辖市135个县（市、区）开展基层医疗卫生机构低价药品配备

使用工作，将备案后的药品纳入新农合报销范围和网上采购范围；建立15个短缺药品监测点，并于2015年5月底与国家药品供应保障信息平台对接；积极配合，做好药品定点生产工作。

此外，河南建立健全医药集中采购新机制，实行挂网采购急（抢）救药品、基础输液、妇儿非专利药品，3861个药品通过资质审核予以挂网，在全国率先完成直接挂网采购工作，挂网药品范围最广；在全国率先将体外诊断试剂纳入网上采购范围；医药集中采购监管得到持续加强，监测评价水

平及采购平台服务能力得到有效提高。

黄红霞表示，下半年，河南将启动并完成新一轮药品集中采购工作，进一步降低药品采购价格，切实减轻群众负担，满足临床用药需求；加大医疗机构高值医用耗材采购使用管理力度；完善医疗机构挂网药品采购管理，提高医疗机构参与度；完善药品供应保障信息平台建设，推进阳光医药网上监管；完善全省医药集中采购检查通报机制；持续提高基本药物合理应用水平，加大基本药物制度宣传力度。

标题新闻

- 习近平在东西部扶贫协作座谈会上强调，认清形势聚焦精准深化帮扶确保实效，切实做好新形势下东西部扶贫协作工作。
- 中共中央国务院中央军委印发《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》。
- 习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第二十六次会议，强调以更大的决心和气力抓好改革督察工作，使改革精准对接发展所需基层所盼民心所向。

医患好故事⑦



稿约：在共同对抗疾病的征途中，医患之间那些温暖、光明、充满正能量的故事总是说也说不完。我们诚征打动人心的医患好故事。欢迎提供新闻线索，相关内容请发送至yywsbxj@163.com。

这是一名轻度智障患者，智力水平有限，却能直接受到别人对他的善意和恶意。一次走失后，他受伤住院，也因此认识了一批值得信赖、不愿意说“再见”的人……

这件事要从6月9日说起。当天，温县人民医院骨外科收治了一名从急诊科转诊过来的患者。“患者入院时左腿髌骨骨折，伤情较重。和他沟通时，我们发现他有轻度智障，无法提供个人信息。”骨外科护士长杜蓉说。患者说不清楚家庭地址和家人的联系方式，又是“无主”患者，杜蓉随即和科室其他医务人员一道，对其给予特别照顾。

“来，该洗脸了。”“把这些药吃下去，病很快会好起来。”“这都是您点的饭菜，慢慢吃。”护士们端来热水为患者擦洗身体；打来饭菜，一勺一勺地喂患者吃。“初到医院时，他有明显的恐惧心理，对谁都瞪着一双眼睛。我们收治‘无主’患者的情况比较多，处理起来也有了经验，就尽可能地从细微之处着手照顾他，抽空儿就和他聊天，时刻关注他的伤情变化。第二天，他就对我们笑脸相待了。”杜蓉说。

在无微不至照顾患者的同时，杜蓉也给患者拍了照片，并将照片发到微信朋友圈，请大家帮助寻找。两天后，患者的家属与医院取得联系，并确认了患者的身份。

谁知，患者家属到医院后却发生了让人哭笑不得的一幕：患者对家属态度冷淡。一开始，家属一到病床前，患者就情绪不安，吵着让家属离开。“我们核实过他的身份后，配合家属安慰他，但他仍对家属有些抗拒。”杜蓉说。家属打来的饭患者都拒绝吃，无奈之下，家属向杜蓉寻求帮助。后来，每到患者就餐时，杜蓉询问患者想吃什么，家属把饭买好后交给杜蓉，再由杜蓉将饭带给患者。

“患者对我们比较依赖。患者6月13日接受手术，手术前反复要求我们陪着他，我们一直陪着他直到做完了手术。”杜蓉说，患者手术前，家属希望患者转科。但患者被送到另一个病区后，又挣扎着回到原来的科室。

患者接受手术后，骨外科医务人员更加尽心地照顾他，他们之间也更加熟悉了。6月25日，患者可以出院了，但他不愿意走。直到6月30日，患者家属再次找到杜蓉，让她帮忙做患者的思想工作。“我和他聊了很多，最后哄着把他送上了车。”杜蓉说。

家人打来饭 护士拿过去他才肯吃

□侯林峰 关心



7月8日9时许，河南大学第一附属医院胸心血管外科、乳腺甲状腺外科病房内，护士们正在帮助几名女性患者挑选帽子。病房护士长耿盛男说，现在癌症患者越来越多，化疗后脱发给女性肿瘤患者造成较大的心理压力。因此，病房全体护理人员集思广益，设计出款式新颖、面料舒适的帽子。女性患者戴上心仪的帽子后变得更加美丽了。

英勇的中国维和战士姚道祥，7月20日因在南苏丹遇袭受伤回国疗伤。7月22日上午，妻子张娟产下一个男孩儿！

紧握双拳、不时张望、焦急等待……每一个新生命诞生前，医院产房门外的准爸爸们都会有这样的表现。

而今，这一幕发生在坐在轮椅上的中国赴南苏丹维和步兵营遇袭伤员姚道祥身上。

7月20日16时许，中国赴南苏丹维和步兵营遇袭伤员姚道祥、吴乐，被护送至解放军第一五一三医院接受救治。

入院后的CT检查显示，姚道祥的身上布满弹片，达40多处。虽然如此，在长达18个小时的飞行途中，他还一直宽慰身边的人：“我还能坚持，就是想家啦，想家啦！”

在院方工作人员的反复询问下，姚道祥道出了家的情实：“我妻子快生了，已经过了预产期10天，不知她在老家怎么样？”

“再好的药物也抵不上来自家属的安慰。得知姚道祥的特殊情况后，我们征得了家属的同意，决定接他的妻子张娟到我院分娩。”解放军第一五一三医

返乡疗伤后添喜事

维和战士的儿子平安降生

本报记者 刘 昱

院长张胜利说。张胜利表示，院方已经集中优秀医护力量，全力救治两位维和英雄；他们也需要亲人的支持和安慰。

7月20日晚，解放军第一五一三医院派出曾承担维和医疗保障任务的妇产科专家刘磊，对张娟进行转院医疗照护。在姚道祥的老家河南省光山县，张娟已准备前往当地县级医院接受催产治疗。

“相比县里，那里的医疗条件更好，我们也能见面，我去！”得到消息后，张娟决定马上转院。

7月21日15时，分别10个月后，张娟终于在解放军第一五一三医院与丈夫见面了！因为行动不便，张娟坐着轮椅来到姚道祥的病房内。距离病床两

步远时，她停了下来，眼里噙着泪，认真地对着丈夫看了又看，随后一头扎进丈夫怀里，眼泪就再也止不住了。两个人坐在病床上抱着，久久不愿分开。

姚道祥、张娟团聚后，院方马上对张娟的身体情况进行评估，决定在7月22日清晨实施剖宫产手术。于是，就有了文章开头的一幕。

“我和张娟商量好了，如果是个男

孩儿就叫平安，如果是个女孩儿就叫安

宁，意为一切都好，安然无恙。他们建议

孩子的名字叫牛牛，代表咱们中国维和

人员很牛！”在产房外等待的姚道祥，难

掩激动。

“生了，生了！是个男孩儿！”8时58分，产房内传来报喜声。随后，医护人员抱出了刚刚出生的牛牛。姚道祥马上亲

吻了孩子的额头，脸上挂着幸福的微笑，说：“有了你，我以后再去维和，就不那么担心了！”

据了解，返乡后姚道祥就表达心

愿：“我是一名维和班长，使命还没完

成，伤愈后我要回去，还要替牺牲的战

友完成任务。”看到孩子出生，姚道祥又

说出了自己的第二个心愿：“牛牛长大

了，我还让他当兵，把军人的优良传统

传承下去。”

院方表示，张娟将和牛牛一起入住

妇产科，姚道祥则会在关节外科接受持

续性治疗。“两位伤者身上的弹片都

多达几十处，同时伴有神经损伤和爆炸性

耳聋以及创伤后应激障碍，心理问题也

亟待治疗，我们已经制定了相关治疗方

案。”院方相关负责人史成军说。



今日导报

2版

看准医疗质量管控关键点

5版

中医该如何做好专科建设

8版

宋代中医多领域创造奇迹